教育惩戒问题一直备受关注。近日,河 南省教育厅发布《河南省中小学教育惩戒规 则实施细则(试行)》(以下简称《细则》),不 仅划出教育惩戒的"红线",还明确了不同程 度违规违纪行为对应的教育惩戒方式。此 外,在维护教师教育惩戒权方面,也给出了

具体保障措施。 这对于老师们的日常教学管理而言,绝 非简单的"多了个惩罚依据",而是一次系统 的"赋能"和"导航",极大地促进了教学管理 的规范化、专业化和人性化。"手持戒尺、眼 中有光、心中有爱",依法、依规、有爱、有度 地使用教育惩戒权,才能真正达到教书育人 的目的。近日,我市不少学校的老师表达了 自己的看法和感受。

手持戒尺 眼中有光

郑州航空港区护航路小学党支部书记、校长曹智仁

《细则》的出台,解决了长期困扰教师管与不管 的困境,赋予教师依法依规履职的底气。更重要的 是,《细则》以其有爱、有度的内核,要求教师"眼中 有光、心中有爱",引导教师将惩戒从简单的惩罚升

《细则》实现了管理标准的统一与细化。教师 可以依据《细则》框架,与学生共同制定极具操作性 的班级公约,将无故拖欠作业、扰乱课堂秩序等行 为找到对应清晰的、阶梯式的处理流程。这种规 则,具有强大的预防功能,让学生明确边界,减少了 管理的随意性。

《细则》提升了课堂管理的效率与教师的专业 权威。当课堂出现违纪行为时,教师只需平静而坚 定地执行既定程序,迅速平息事态,保障绝大多数 学生的听课权,让课堂环境更加清朗有序,教学氛 围更为正气盎然。

同时,《细则》有力推动了家校协同管理从责任 推诿到同盟共建的格局转变,为家校沟通提供了统 一的语言。沟通基础从"我觉得你孩子错了"转变为 "根据教师共同认可的规则……"这将焦点从情绪对 抗拉回到问题解决,极大避免了误解与对立。

《细则》还有力推动了家庭教育责任的回归。其 中把严重违纪行为规定责令家长在家管教等条款, 明确告知家长。孩子的教育,家庭负有不可推卸的 主体责任,迫使缺席的家长回到教育者位置,与学校 形成真正的教育合力,共同守护学生的健康成长。

明确边界 严管厚爱

郑州金桂中学副校长 陈艳丽

《细则》的出台,对于学校和老师们来说具有很 强的指导意义。

首先,《细则》指导了教师的惩戒行为。哪些行 需要惩戒以及面对情节轻微、情节较重、情节严 重的行为实施哪些惩戒,《细则》都有非常明确的规 定,让老师们执行起来有"法"可依,有据可查,解决 了以往老师们遇到违纪学生不敢惩戒和不知如何 惩戒的问题,有利于形成良好的学风、校风。

其次,《细则》还将促进学校的教育惩戒制度建 设。《细则》规定"可依据校规校纪或者班级公约"采 取相关惩戒措施,这就考虑到了不同的校情,实施 起来有较强的针对性。同时,还规定"学校要重视 教育惩戒制度的建设,完善校规校纪和班级公约, 注意广泛听取教师、家长和学生的意见",这些都保 障了惩戒制度的民主性和公正性。

此外,《细则》汇聚了家校合力。第二十七条规 定"要重视家校协作,使家长理解支持和配合教育 惩戒"。如果学校的惩戒制度有家长参与制定,惩 戒过程又有家长参与实施,这将更有利于在违纪学 生的教育方面达成家校共识,形成家校合力,进一 步提升育人的成效。

家校协力 惩戒有方

二七区幸福路小学北校区教导主任 王瑜

作为小学教导处的主任,我觉得《细则》的出 台,是非常有分量、有意义的。

此前,老师碰到学生违规违纪的事儿,可以说 是左右为难。《细则》让老师们实施教育惩戒有了明 确的依据,并且还划出了老师绝对不能做的事儿, 比如说体罚、变相体罚。这么一来,老师手中的 "尺"更明确了。

《细则》也强调了教育惩戒得有人文关怀,要求 老师在惩戒完学生之后,得跟学生好好沟通,避免 出现学生因犯错得到惩戒,却自己还不知道错在哪 里的情况出现。也有个别学生可能会因为受到惩 戒而产生一些消极情绪,老师要通过细心观察、及 时沟通,做好学生心理疏导工作。

其实,《细则》的出台也是在提醒老师们,惩戒 只是手段,教育才是目的,得带着对学生的关爱去 持"尺"。

通过适当的教育惩戒,能让学生认识到自己的 错误,助力提升他们的规则意识和责任意识。就好 比让违规的学生去做一些班级公益服务,这样既能 让他们认识和弥补过错,又能增强责任感和集体荣 誉感,还能帮助他们树立正确的价值观。

《细则》出台后,学校也将搭建家校共育平台, 老师和家长保持密切沟通,避免因为沟通不畅、信 息不对等,引发家校之间的矛盾。《细则》还给了家 长申诉的权利,这就保障了家长的知情权和监督 权。未来,家校社需进一步携手,持续优化《细则》 运用,定期研讨、加强培训,为孩子铺就全面健康成 长的多彩之路。

线教师共话"教育惩戒"

本报记者 周娟 整理

回归教育本心 助力学生成长

郑东新区九年制实验学校副校长 姜瑜

作为一名教师,我对《细则》的出台感到欣慰和鼓舞。此 前,教师在实践中常常面临"管与不管"的两难境地,《细则》 让教育惩戒有法可依、有章可循。教育惩戒的本质是"教育" 而非"惩罚"。

《细则》对日常教学管理的促进主要体现在三个方面。首 先,规范了管理行为,使管理更加公平透明。例如,对于扰乱 课堂行为,教师可采取"暂时隔离"的方式,既维护了课堂秩 序,也避免了与学生正面冲突。其次,提升了管理效能。《细 则》强调"及时与家长沟通",促使教师主动记录学生行为并反 馈.形成持续跟踪的教育闭环。此外,强化了育人导向。《细 则》明确禁止体罚、辱骂等不当行为,引导教师将惩戒与引导

相结合。例如,学生破坏公物后,班主任可要求其修复或参与 校园环境维护,并通过反思书分析行为后果。这种"修复式惩 戒"既让学生认识到错误,也培养了他们的责任感。

《细则》的出台也为家校协同管理提供了制度保障和实 践指引。一方面,《细则》要求实施惩戒前与家长沟通,事后 及时反馈,促进了家校信息互通。另一方面,《细则》明确了 家长在教育惩戒中的参与责任,如参与听证、共同制定教育 方案等,推动家校形成育人合力。

教育惩戒规则的落地,不仅是制度的完善,更是教育理 念的进步。它让教师敢于管理,让家长理解规则,最终让惩 戒回归教育本心,成就学生的健康成长。

从"不敢管"到"科学管"

郑州龙门实验学校教育集团小学部韩金锦、初中部张沙沙

《细则》的出台,为教育实践注入了法治化与人性化的双 重温度。

在日常教学管理中,它为教师提供了可操作的行为框 架,避免了过去因尺度模糊出现的问题。例如,面对学生违 纪行为,惩戒不是一刀切,得带着放大镜看细节,要综合考虑 学生的身心特点。

在家校协同管理上,《细则》为家校对话搭建了平台,但 挑战依然存在。部分家长对"惩戒"一词的本能抵触尚未消 除,常误将其等同于"体罚",导致沟通障碍。我们意识到,家 校协同不能仅靠制度文件,而需通过持续的家校共建来化解 误解。我们深知,唯有让家长真正理解惩戒是教育的延伸, 家校才能从"被动接受"转向"主动协同"。

《细则》精准破解了以往教育中出现的"不敢管、不会管、 无温度、低效化"核心难题,以"立力度、存温度、明尺度、提效 度"四度协同,构建起"依法依规、有爱有度"的教育惩戒体 系,让教育回归"以惩促教、立德树人"的本质。

其中,"立力度"为教师合规履职"撑腰",打破"多管多 错、少管免责"的消极心态,赋予惩戒"刚性支撑";"存温度" 以"育人"为核心,杜绝惩戒沦为"单纯惩罚",比如对扰乱课 堂纪律学生,采用"课后教导+班级公益服务"组合惩戒,兼 顾纪律维护与责任培养;"明尺度"用清晰规则界定惩戒边 界,明确"能做与不能做",避免"过犹不及";"提效度"打破家 校"认知壁垒",推动惩戒从"学校独奏"变为"家校合唱",提 升育人实效。

在规则与温度间探寻育人本真

郑州市第六初级中学办公室副主任 崔建海

《细则》出台,作为一名教师,我深感,这不仅是赋予了我 们一份更具象的"权力",更是赋予了我们一份更沉甸甸的 "责任",它促使我们重新审视教育的边界与内核。

从"不敢管"到"有章可循",它告诉我们惩戒必须"依 法、依规",杜绝了随意性和体罚等违规行为的滋生。它更 是"教育的戒尺",其根本目的不在于"惩",而在于"戒"与 "育",即帮助学生认识错误、改正过失,培养其规则意识和 责任担当。

明晰边界,提升管理效能与专业性。对于课堂上交头接 耳、不完成作业、扰乱教学秩序等常见问题,哪些属于批评教 育范畴,哪些可以采取适当增加教学任务、暂停集体活动等 惩戒措施,都有了更明确的界定。这减少了教师个人主观判 断可能带来的偏差,使管理行为更加公平、公正,易于被学生 理解和接受。

教师底气更足。有了《细则》的"撑腰",教师在处理学生 违纪行为时,底气更足。这种"底气"源于对规则的熟悉和把 握,能够有效减少因管理而带来的焦虑和职业风险感,让教 师能将更多精力投入教学本身。

《细则》的探索,是教育走向精细化、法治化、人本化的重 要一步。它让我们看到,教育的艺术在于平衡"手持戒尺"的 坚定与"眼中有光、心中有爱"的温柔。作为教师,我们当以 此为契机,在与家庭的紧密协作中,共同用好教育惩戒这把 "戒尺",量出行为的边界,也刻度出成长的温度,最终引领学 生走向明辨是非、涵养品格的康庄大道。

有爱有度育新人

郑州高新区外国语小学少先大队辅导员凡书洋

作为一名从事德育工作多年的小学教师,对我而言,《细 则》的出台带来最大的感受是"踏实"。不必再在"管与不管" 之间犹豫,而是可以依法、依规、有爱、有度地行使教育惩戒 权,心里有底,实施有度。

《细则》推动了日常教学管理方式的科学化。例如,对于 不交作业的学生,我们不再单纯批评,而是结合规则引导学 生制定学习计划,并通过适度惩戒(如课后留校补作业)培养

《细则》强化了教师的专业素养。通过定期组织教师学 习《细则》,开展案例分析和情景模拟,帮助大家掌握惩戒的 "度"。我们强调,惩戒的前提是尊重学生人格,目的是促进

更重要的是、《细则》促进了良好校风的形成。当学生清楚

行为的边界和后果时,会更自觉地遵守纪律。课堂纪律、校园 文明等方面均有明显改善,这正是规则"润物细无声"的体现。

教育惩戒不仅是学校的事,更需要家长的理解与支持。 《细则》出台以来,许多家长从最初的担忧转为支持,因为他 们看到《细则》不是为了"惩罚孩子",而是为了"保护孩子"。 规则明确了,家长也放心了。

此外,《细则》还推动了家校共育的深化。例如,学校 可以邀请家长参与制定教育方案,共同监督执行。这种 "教师一家长一学生"三方协作的模式,不仅解决了问题,更 增进了互信。家长不再是旁观者,而是教育的同行者。

作为小学一线教师,我深感肩上责任重大。我们要手持 "戒尺",坚守教育的底线;要眼中有光,照亮学生成长的道 路;更要心中充满爱,让每一次惩戒都成为教育的契机。

让教育更有"底气"和"尺度"

管城回族区港湾路小学办公室主任 崔亚利

作为一名身处教学一线的小学数学教师,我深切感受到 《细则》的出台,可谓一场"及时雨",为我们规范行使教育惩 戒权提供了明确的法律依据。

《细则》的试行,明确划清了惩戒与体罚、变相体罚的界 限。这让我感到,我们手中多了一把"戒尺",但这把"戒尺" 是有温度的、有尺度的,其根本目的在于"育人",在于纠正失 范行为,培养学生的规则意识、责任意识和集体观念。

《细则》对日常教学管理的促进作用是显而易见的。它 详细规定了不同强度惩戒措施的具体情形。在我的数学课 堂上,当遇到学生屡次不完成作业时,我可以依据《细则》,采 取课后留校辅导的方式,既让学生补上功课,也对其进行警 示教育。《细则》强调惩戒必须符合教育规律,注重育人效 果。这就要求我们在实施惩戒时,必须伴随说理、沟通、倾 听,让学生明白"为什么错""错在哪里""应该如何改正"。例 如,对于在课堂上窃窃私语影响他人的学生,除了依据《细 则》给予提醒或批评外,我还会课后与其谈心,引导他理解个 人行为对集体环境的影响,学会尊重他人。这种将惩戒与教 育引导紧密结合的方式,更能触及学生心灵,促进其内在反 思与成长,从而真正达到管理育人的目的。

我觉得《细则》的试行还为家校协同管理搭建了坚实的 桥梁,它将教育惩戒的依据、程序、方式等公之于众,这有助 于家长理解和支持教师正当的教育管理行为,减少因信息不 对称或标准不一而产生的误解。

作为一线教师,我们应认真学习、准确理解、审慎运用 《细则》,让教育惩戒在法治的轨道上和温情的灌溉下,真正 发挥立德树人的积极作用。





统筹 李 莉 责编 张 震 编辑 李 赛 校对 禹娅楠

师情师语

产学研用夯实高职动漫育才路

调研郑州高职院校动漫专业时,一名学生攥着角色设计 稿说:"我能画好看的人物,却不懂企业要的'剧情逻辑人设' '落地剧本分镜'。"这句话,正是我们启动"基于产学研用协 同创新的高职动漫专业人才培养模式研究"的初心——让动 漫教育从"会画"走向"会用",让创意扎根产业土壤,这也与教 育部《关于加强市域产教联合体建设的通知》中推动职业教 育"扎根区域、融入产业"的要求不谋而合。

课题里最暖的记忆,藏在与郑州本地企业共建的"动漫创 作工坊"中。我们不堆设备,只围着创作全流程搭平台。企业 导师带真实需求来,和师生熬到深夜改非遗动画剧本,从民间 传说挖到产业传播点;指导角色设计时,连服饰文化细节、表 情与剧情的适配度都逐笔抠。在组织学生设计非遗"巩义小 相狮舞"角色时,初版好看却缺少记忆点,企业建议融入祥云 纹、古商城纹样,经过多次修改后,活灵活现的小狮子系列文 创设计,在技能大赛获奖。学生眼里的光,让我懂了产学研用 不是机制,是创意"从纸到产业"的桥。

教师的蜕变也藏在这些细节里。起初有人怕和企业合作 打乱课堂,可当他们跟着企业用AIGC优化分镜,把"智能角 色建模"融入《动画运动规律》,课堂瞬间"活"了。一位老教师 说:"以前教角色只讲美学,现在会想企业衍生品开发,这种 '产业思维教书'很踏实。"我们建立"校企导师共研"机制,企 业设计师和校内教师组队指导毕业设计,从剧本到角色全对 标产业,曾经的"校企隔阂"变成了"一起育创"的默契。

更欣慰的是"监督一评价一反馈"质量闭环让教育更精 准。企业说"学生剧本缺市场思维",我们就加"产业剧本分析 课",让学生拆商业动画逻辑;把毕业设计和企业项目绑在一 起,要求附上"人设应用方案"。去年毕业的一位同学凭工坊 里打磨的"乡村振兴动画剧本+角色设计"人职本地动漫公 司,他回校说:"现在做设计会先想'能为项目带来什么',这是 产学研用教我的'落地思维'。"

如今看着工坊里的鲜活剧本、生动角色,看着学生带着 "课赛证岗"的底气走进企业,我更坚信,守住"为产业育人才、 为创意搭舞台"的初心,高职动漫教育定能在产学研用的滋养 下,长出更多"懂艺术、接地气"的新力量。

郑州理工职业学院 杜明星



金秋里的收获

炎热的夏天悄然离去,凉爽的金秋轻盈走来。她用温柔的秋 风染黄了树叶,染熟了五谷,也染红了漫山的枫叶。乡村里,稻谷 的香气和各种瓜果的清甜弥漫在每一个角落,香甜了整个村庄, 香甜了无边的原野,也甜进了人们的心里。而在城市中的我们, 虽不见翻滚的稻浪,却也在平凡的日子里,收获着属于自己的快 乐与成长。

这周一,轮到我们组值日。老师叮嘱我们,必须全部打扫完 毕之后才能一起离开。我们一边答应,一边迅速行动起来。那天 作业特别多,可奇怪的是,没有一个人急着说要先回家。大家默 契地配合着,平日里要到五点多才能完成的任务,那天四点半就 全部做完了。在那个平凡的下午,我第一次那么清晰地感受到 "团结"的力量。

这个金秋,我不仅收获了友谊和协作的温暖,还明白了一个 重要的道理——先开始做,再努力做对,然后才能越做越好。你 要先出发,才会越来越厉害,而不是等到很厉害才开始。没有开 始,就永远没有过程,更不会有结果。如果自己在某方面不如别 人,就要早点练习、持续努力,才能慢慢赶上去。更何况,只想不 练,又怎么会真正进步呢?这句话,是我们那位特别热爱生活的 英语老师告诉我们的,我现在真的懂了。

这个崭新的学期,虽然身在城市,未能亲眼见到稻田的金黄、 感受收割的喜悦,但我却收获了比果实更珍贵的东西——合作的 默契、成长的道理,还有一颗更加懂得感恩和努力的心。

> 郑州航空港区太湖路小学 踪诗雅 辅导老师 郑子云

点评:文章结构清晰、语言生动,从秋景自然过渡 到值日团结的细节,感悟真实深刻。首尾呼应,主题突 出,体现出良好的观察与思考能力。

秋收时节

秋天是我最爱的季节,因为每到这个时节,妈妈都带我和妹 妹回到爷爷家当"小农夫"。

我总喜欢让爷爷骑车带着我去地里玩,我在田地里认识了麦 苗、花生、玉米、大蒜、红薯,还有西瓜等。每次回老家,在地头,都 能看到村里的爷爷奶奶们弯着腰在忙碌,额头上满是汗水,但抬 起头时满脸都是笑容。妈妈告诉我,我们所处的河南多平原,辽 阔的土地上到处都是像爷爷奶奶一样的农民,他们种出来的粮食 养活了中国很多很多人。

我帮爷爷种过麦子、抽过蒜薹,有的时候还拔花生、掰玉米, 妈妈说小学生要多认识农作物,在劳动中学习,在劳动中成长。 我和妹妹卷起裤腿、弯着腰,把花生从土里连根拔起,抖掉泥,再 一粒粒地剥出来,每个都白白嫩嫩的。我俩还爱钻进玉米地里, 比谁掰的玉米更大。新鲜的花生和玉米煮熟以后可好吃了,我从 小就爱吃。

我喜欢去田里,体验劳动的辛苦,也享受丰收的喜悦。书本 之外,我深刻感悟到粮食的来之不易,也更懂得老师讲的"粒粒皆 辛苦"的深意!

> 郑东新区康平小学 杜维周 辅导老师 张越杰



点评:文章笔触真实,将跟爷爷认农作物,和妹妹 剥花生、掰玉米,描写得像在眼前发生一样,生动自 然。结尾升华主题,点明从劳动里感悟出"粒粒皆辛 苦"的道理。